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Fiche de révisions sur les variations ...

Classe de seconde

Exercice 1 :

1. Onnote f:x+— (z+2)%2 —4

(a) Ya€ Dy et Vb€ Dy ona:
fla) = f(b)
=[(a+2)% -4 —[(b+2)% —4]
=(@+2)?-4—-(b+2)2+4
=(a+2)* — (b +2)?
=(a+2+b+2)(a+2—-b—2)=(a+b+4)(a—b)
donc]f(a) —f(b) = (a+b+4)(a— b)‘

(b) On note a et b deux nombres de [—2; +o00[

tels que .

Comme f(a) — f(b) = (a + b+ 4)(a — b) alors nous allons

chercher le signe de (a —b) et de (a +b+4) :
Signe de a — b :

Comme a < b alors a — b < 0 (négatif)
Signedea+b+4:

Comme a > —2et b > —2alorsa+b> —4
donc a + b+ 4 > 0 (positif).

Conclusion :

f(a) = f(b) <0 donc| f(a) < f(b)

Comme il n’y a pas de changement d’ordre :

a<b= f(a) < f(b)

donc f est strictement croissante sur [—2; 400
(¢) On note a et b deux nombres de | — co; —2]

tels que .

Comme f(a) — f(b) = (a+ b+ 4)(a — b) alors nous allons

chercher le signe de (a — b) et de (a+b+4) :
Signede a—b:

Comme a < b alors a — b < 0 (négatif)
Signedea+b+4:

Comme a < —2et b< —2alorsa+b< —4
donc a + b+ 4 < 0 (négatif).

Conclusion :

f(a) = f(b) > 0 donc | f(a) > f(b)

Comme il y a un changement d’ordre :
a<b= f(a) > f(b)

donc f est strictement décroissante sur | — co; —2]

(d) Dressons le tableau de signe de f :

T ‘ —00 -2 +o0
f(@) N\ /
f(=2)

f(—=2) = —4 est donc le minimum de la fonction f pour

T = —2.
2. Onnote g: x —

z+1
(a) Ya€ Dy et Vb€ Dy on a:
g(a) — g(b)
2 2 2(b+1) 2(a+1)

Tatl b+l (at+D(b+1) (G+D(atl)
C20b+1)—2a+1)  2b+2—2a—2)
T @rDG+) @y
2(b—a)

= @t Dot dene| 9@ -9 =

2(b—a)
(a+1)(b+1)

(b) On note a et b deux nombres de | — 1;+o0[

tels que A

Comme g(a) — g(b) =

2(b—a)
@rDO+1)
chercher le signe de (b—a) de (a+ 1) et de (b+1) :
Signede b—a :

Comme a < b alors b — a > 0 (positif)
Signe de a+ 1 :
Comme a > —1 et a+ 1 > 0 (positif)
Signede b+ 1 :

alors nous allons

Comme il y a un changement d’ordre :
a < b= g(a)> g(b)
donc g est strictement décroissante sur | — 1; +o00|

(c) On note a et b deux nombres de ] — co; —1]

tels que .

2(b—a)
Comme g(a) — g(b) CESNCES))
chercher le signe de (b —a) de (a+1) et de (b+1) :
Signe de b — a :

Comme a < b alors b — a > 0 (positif)

Signede a+1 :

Comme a < —1 et a + 1 < 0 (négatif)

Signe de b+ 1 :

Comme b < —1 et b+ 1 < 0 (négatif)

Conclusion :

g(a) — g(b) > 0 donc | g(a) > g(b)

Comme il y a un changement d’ordre :
a < b= g(a)> g(b)
donc g est strictement décroissante sur | — oo; —1|

alors nous allons

Exercice 2 ( Devoir commun 2007):
Soit f la fonction définie sur R par : f(z) = 2% — 4z + 3

1. Soient x1 et x2 deux réels dans l'intervalle [2; +00] tels que

r] < 2.

f(@2) = f(z1)

= (22 — 4x1 +3) — (3 — 422 + 3)

=2 —da1 — 2% + 4wy = 2?7 — 23 — day + 4o
= (xl - CCQ)(xl +I2) - 4(11 - IQ)

= (&?1 — 172)(:21 + o — 4)

donc | f(z2) — f(z1) = (w1 — @2)(z1 + 22 — 4)

. Comme f(z2) — f(z1) = (x1 — x2)(x1 + x2 — 4) alors nous allons

chercher le signe de (z1 — x2) et de (x1 +z2 — 4) :
Signe de x1 — x2 :

Comme z1 < z2 alors 1 — z2 < 0 (négatif)

Signe de 1 +x2 — 4 :

Comme 1 > 2 et x2 > 2 alors 1 + 2 > 4
donc z1 4+ z2 — 4 > 0 (positif).

Conclusion :

f(z2) = f(z1) < 0donc| f(z1) < f(z2)

Comme il n’y a pas de changement d’ordre :
z1 < z2 = f(z1) < f(22b)
donc f est strictement croissante sur [2; +oo[

. Pour tout z € Ron a:

(x—2)2%—-1=2?—do+4—-1=2%>—4z+3
donc pour tout € R, f(z) = (z —2)2 -1

Cfl@)=8e (@—-2°-1=8 (x—-2%2-9=0

S@—-243)(z2—2-3)=0& (z+1)(z—5)=0
Sr=—-louxr=>5
Donc ’ensemble des solutins est S = {—1;5}

Cf@)=—2e@-22-1=—2&(@-2)?=-1

Or dans R un carré n’est pas négatif donc il n’y a pas de
solution.
On a donc S =10

. On remarque que pour tout z € R on a f(z) + 1 = (z — 2)?

Or dans R un carré est toujours positif donc
f(z)+1>0donc f(z) > —1let f(2) =-1
donc —1 est le minimum de f pour z = 2.

. Dressons le tableau de signe de f :

T ‘—oo 2 +o0

f(=) N ) /

Comme b > —1 et b+ 1 > 0 (positif) Exercice 3 :
Conclusion : On note f la fonction  — 222 — 8z + 13

g(a) — g(b) > 0 donc | g(a) > g(b)

Lycée Stendhal, Grenoble -1-

1. f(z) existe pour toutes les valeurs de  donc Dy =R.
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Exercice 4 : On note g la fonction z +— —

1.

. Ya € R, Vb € R alors

f(a) — f(b) = (2a® — 8a 4 13) — (2b%> — 8b + 13)

=242 —8a+ 13 — 2b% +8b — 13 = 2a® — 8a — 26> + 8b
=2(a? - b?) — 8(a —b) =2(a — b)(a +b) — 8(a — b)
=2(a—b)(a+b—4)

On adonc’f(a) —f(b)y=2(a—b)(a+b—4)

. On note a et b deux nombres de | — oo; 2]

tels que .

Comme f(a) — f(b) = 2(a — b)(a + b — 4) alors nous allons
chercher le signe de (a —b) et de (a +b—4) :

Signe de a — b :

Comme a < b alors a — b < 0 (négatif)

Signede a+b—4:

Comme a <2etb<2alorsa+b<4

donc a + b — 4 < 0 (négatif).

Conclusion :

f(a) = f(b) > 0 donc | f(a) > f(b)

Comme il y a un changement d’ordre :
a<b= f(a) > f(b)

donc f est strictement décroissante sur | — co; 2]

. On note a et b deux nombres de [2; +o0[

tels que .

Comme f(a) — f(b) = 2(a — b)(a + b — 4) alors nous allons
chercher le signe de (a —b) et de (a +b—4) :

Signe de a — b :

Comme a < b alors a — b < 0 (négatif)

Signede a+b—4:

Comme a > 2etb>2alorsa+b>4

donc a + b — 4 > 0 (négatif).

Conclusion :

f(a) = f(b) <0 donc | f(a) < f(b)

Comme il n’y pas un changement d’ordre :
a<b= f(a) < f(b)
donc f est strictement croissante sur [2; 00|

. On obtient donc le tableau de variation suivant :

Dressons le tableau de signe de f :

T ‘—oo 2 +o0

f(@) N /
o))

Donc f(2) =5 est le mininum de f pour z = 2.

. On a pour tout z € R f(z) > 5 donc f(z) > 0 pour tout z € R.

‘ —00 —+00

f(@) ] +

3
+5

g(x) existe si et seulement si x +5# 0 <z # —5
donc Dy =R\ {-5}

. YaeR, VbeR alors :

3 3

g(a)_g(b):_m+m

_ —3(b+5)+3(a+5) —3b—15+3a+15

T (a+5)0b+5)  (a+5)(b+5)
—3b+3a 3(a —b)

T (@t5(b+5)  (at5)(b+h)

Lycée Stendhal, Grenoble

3(a—0b)

donc | g(a) — g(b) = 7((1 50 15)

. On note a et b deux nombres de | — co; —5[

tels que .

3(a—10
Comme g(a) — g(b) = L alors nous allons chercher
(a+5)(b+5)
le signe de (a — b) de (a+5) et de (b+5) :

Signe de a — b :

Comme a < b alors a — b < 0 (négatif)
Signe de a+ 5 :

Comme a < —5 et a + 5 < 0 (négatif)
Signe de b+ 5 :

Comme b < —5 et b+ 5 < 0 (négatif)

Conclusion :

g(a) — g(b) < 0 donc | g(a) < g(b)

Comme il n’y a pas de changement d’ordre :
a<b= g(a) < g(b)
donc g est strictement croissante sur | — co; —5[

. On note a et b deux nombres de [—5; +oo[

tels que .

3(a—10b)
Comme g(a) — g(b) @ 501 5)
le signe de (a — b) de (a+5) et de (b+5) :
Signede a — b :

Comme a < b alors a — b < 0 (négatif)
Signe de a + 5 :

Comme a > —5 et a + 5 > 0 (positif)
Signe de b+ 5 :

Comme b > —5 et b+ 5 > 0 (positif)
Conclusion :

g(a) — g(b) < 0 donc | g(a) < g(b)

Comme il n’y a pas de changement d’ordre :
a <b= g(a) < g(b)
donc g est strictement croissante sur [—5; +o00[

alors nous allons chercher

Exercice 5 : On note h la fonction x — /3 — z
1. h(z) existe si et seulement si3 —z >0 <3

donc Dy, =] — o0; 3]

2. Va €] — 00; 3], Vb €] — o0; 3] alors

h(a) —h(b) =v3—a—V3—-b=
(WV3=a—-v3-0)(V3—a++/3-0)
V3—a+V3-0
_(V3=a)?>—(vV3-0)? (B-a)—(3-b)
- \/3bfa+\/ﬂ V3 —a++V3-0b

T VB-a+V3-b
. On note a et b deux nombres de | — oo; 3] tels que
b—a

Comme h(a) — h(b) = ————=——=— alors il faut étudier le
(@) ®) V3—a++V3-0b

signede b—acar vV3—a+v3—-b6>0

Signe de b —a :

Comme a < b alors b — a > 0 (positif)

Conclusion :

h(a) — h(b) > 0 donc | h(a) > h(b)

Comme il y a un changement d’ordre :
a < b= h(a) > h(b)
donc h est strictement décroissante sur | — 0o; 3]



